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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadanie otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. leczenie na plazy zamiast lezenie na plazy w
zadaniu 5.4. / ALBO np. przygody zamiast przyrody w zadaniu 5.7.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnié¢ tekst, np. swojg wyobraznig zamiast swoimi
wyobrazeniami w zadaniu 5.5.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. lezenie na
piasku zamiast lezenie na plazy w zadaniu 5.4.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
¢ udziela odpowiedzi, ktora

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. leZzenie na storicu zamiast leZenie na plazy
w zadaniu 5.4.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. skradziono samochdéd sgsiadowi
zamiast kradziezy samochodu sgsiada w zadaniu 5.6.

¢ udziela dwdch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

przyrody i hoteli zamiast przyrody w zadaniu 5.7.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. kradziezy samochodu i sprzetu sgsiada zamiast kradziezy samochodu

sgsiada w zadaniu 5.6.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. Faulenzen

am Strand zamiast leniuchowanie na plazy w zadaniu 5.4.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub wyrazem/
wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku niemieckim, wéwczas wymagana jest petna
poprawnos¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku niemieckim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zosta¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1.1. F
II. Rozumienie wypowiedzi.
1.2. F
Zdajacy rozumie wypowiedzi ustne | || 5) Zdajgcy znajduje
1.3. 0 umiarkowanym stopniu w wypowiedzi okre$lone R
ztozono$ci, wypowiadane . .
w naturalnym tempie, informacje.
1.4. w standardowej odmianie jezyka F
[...].
1.5. R
Zadanie 2.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.3) Zdajgcy okresla intencje
2.1. . C
nadawcy/autora wypowiedzi.
29 II. Rozumienie wypowiedzi. | !l-3) Zdajacy okresia intencje B
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne ; 5 < 5
2.3. 0 umiarkowanym stopniu 1.2) Zd.ajc?c.y okresla giowna mysl E
ztozonoSci, wypowiadane Wwypowieazi []
w naturalnym tempie, I1.7) Zdajacy wycigga wnioski
2.4. w standardowej odmianie jezyka | \yynikajgce z informacji zawartych F
[ w wypowiedzi.
I1.3) Zdajgcy okresla intencje
2.5. . A
nadawcy/autora wypowiedzi.

1Dz.U. 2022, poz. 1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.5) Zdajgcy znajduje w
3.1 g X . . C
wypowiedzi okreslone informacje.
35 Il. Rozumienie wypowiedzi. | || 5) Zdajacy znajduje w B
o ] , o wypowiedzi okreslone informacje.
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne - - - -
33 o umiarkowanym stopniu 1.2) Zdajacy okresla gtowng mysi A
o zfozonosci, wypowiadane [...] fragmentu wypowiedzi.
w naturalnym tempie, . e
3.4. w standardowej odmianie jezyka ”'5) Zd_ajacly Znaj’dUJe W . A
[ wypowiedzi okreslone informacje.
11.3) Zdajgcy okresla intencje
3.5. o C
nadawcy/autora wypowiedzi.
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie : d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
4.1. B
4.2 [I. Rozumienie wypowiedzi. D
o , ‘ ~ | I.1) Zdajgcy okresla gldowng mysl
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu
4.3, pisemne o umiarkowanym stopniu g ’ E
ztozonosci [...].
4.4, F
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie _ d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl|
5.1. D
- .. | tekstu...].
[I. Rozumienie wypowiedzi.
59 [11.2) Zdajgcy okresla intencje A
o Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi | nadawcy/autora tekstu.
pisemne o umiarkowanym stopniu |||_7) Zdajacy wyciaga wnioski
ztozonoSci [...]. . . .
5.3. wynikajgce z informacji zawartych C
w tekscie.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie . i
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
5.4.
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
pisemne o umiarkowanym stopniu

ztozonoci [.. ].

5.5. V. Przetwarzanie wypowiedzi. V”"i) ngjqcy
rzekazuje [... . L
i onia f . \F/)v . kuJ o[Isk]im I11.4) Zdajgcy znajduje
&qcy zmienia forme przekazu [ ) Jezy .p w tekscie okreslone
pisemnego |[...]. informacje . .
informacje.
sformutowane w tym

5.6. l. ZnajomOSé srodkow Jezyku obcym

jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare
rozwinigtym zasobem $rodkéw
S.7. jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Uszczegétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informac;ji z tekstu D, dotyczacej
ankiety zwigzanej z najlepszg formg wypoczynku podczas urlopu.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

leniuchowanie np. na plazy

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

lezenie na plazy

akceptowane uzycie synonimu do wyrazu
leniuchowanie

nicnierobienie na plazy

akceptowane uzycie synonimu do wyrazu
leniuchowanie

leniuchowanie

akceptowana realizacja odpowiedzi na
pytanie: jak sie spedza urlop

leniuchowanie/lezenie nad
wodg/morzem/jeziorem

wyrazono w kontekscie wyrazu plaza

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)

urlop na fonie przyrody

odpowiedz niezgodna z tekstem

urlop na bezludnej wyspie

odpowiedz niezgodna z tekstem

fizyczne aktywnosci

odpowiedz niezgodna z tekstem

urlop z biurem podrézy

odpowiedz niezgodna z tekstem

Faulenzen am Strand

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

leze¢ na plazy

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Zadanie 5.5.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informaciji z tekstu A, zwigzanej z
planowaniem urlopu i uwzglednieniem pytania: co nalezy wzig¢ pod uwage w pierwszej

kolejnosci.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

swoimi wyobrazeniami/preferencjami

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

swoimi (wtasnymi) zyczeniami/potrzebami

akceptowane uzycie synonimu do wyrazu
wyobrazenia

swoimi zainteresowaniami/upodobaniami

akceptowane uzycie synonimu do wyrazu
wyobrazenia

tym, co lubig

akceptowane wyrazenie stow swoimi
wyobrazeniami inaczej

Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

swojg sytuacjg/pracg

odpowiedz niezgodna z tekstem

cena/reklamg

odpowiedz niezgodna z tekstem

ofertg biur podrézy

odpowiedz niezgodna z tekstem

po pierwsze odpoczynek od stresu

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

swoimi planami

odpowiedz jest wieloznaczna

swoim wypoczynkiem

odpowiedz jest wieloznaczna

Swojg wyobraznig

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

doswiadczeniami z poprzedniego urlopu

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

an seinen eigenen Vorstellungen

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informac;ji z tekstu B, dotyczgcej
kradziezy samochodu sgsiada.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

kradziezy samochodu sgsiada

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

kradziezy auta (pojazdu) sgsiada wyrazono synonimicznie

akceptowane minimalne przekazanie

kradziezy samochodu . ..
informacji

zabraniu samochodu wyrazono synonimicznie

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
Klauen eines AUtos \C,J\,dfsc\giﬁf w innym jezyku niz wymagany
witamaniu odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna
kradziezy odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna
przykrej sytuacji odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna
od sgsiada odpowiedz niezgodna z tekstem
ztym urlopie odpowiedz niezgodna z tekstem
skradzlono samochéd 7 hegmentem tokats oecaaiagym luke

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Zadanie 5.7.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informac;ji z tekstu C, dotyczacej
otoczenia, gdzie spedza sie urlop.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

przyrody
Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)
natury wyrazono synonimicznie
przyrody i ludzi akceptowana odpowiedz poszerzona o ludzi

akceptowana odpowiedz wskazujgca na

kilku chatek bez pradu otoczenie — zabudowe

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

luksusowych hoteli odpowiedz niezgodna z tekstem
gor odpowiedz niezgodna z tekstem
zapracowanych ludzi odpowiedz niezgodna z tekstem

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
bez luksusow z fragmentem tekstu otaczajgcym luke i jest
niezgodna z tekstem

odpowiedz nie tgczy sie logicznie

na bezludnej wyspie z fragmentem tekstu otaczajgcym luke
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
~adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vnq
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
6.1. . . . C
okreslone informacje.
6.2 [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie D
II. Rozumienie wypowiedzi. | °kreslone informacie.
6.3 [11.6) Zdajgcy ukfada informacje D
= Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi | y okreslonym porzgdku.
pisemne o umiarkowanym stopniu
6.4 ztozonosci [.. ]. [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie B
o okreslone informacje.
[11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl
6.5. A
[...] fragmentu tekstu.
Zadanie 7.
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vna’
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. D
[I. Rozumienie wypowiedzi. . . o
7.2. [11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki C
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegolnymi
7.3. pisemne o umiarkowanym stopniu czesciami tekstu. E
ztoZzonoS$ci [.. ].
7.4. B
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vnq
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
I. Znajomosc¢ srodkow
8.1. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare A
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jazykowych (leksykalnych, C
rozwinietym zasobem Srodkéw ramatveznveh. ortoaraficznveh
Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
8.3. gramatycznych, ortograficznych) [..]. A
[...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Zadanie 9.
~adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vnq
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1 I. Znajomos$¢ srodkow C
jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem srodkow C
Zdajacy postuguje sig w miare | jazvkowych (leksykalnych,
rozwiniglym zasobem Srodkow ramatycznych, ortograficznych)
9.3. jezykowych (leksykalnych, g y yen, 9 y A
gramatycznych, ortograficznych) [..].
9.4, [ B
Zadanie 10.
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vna’
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
I. Znajomosc¢ srodkow i
10.1. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie legt
W miare rozwinietym zasobem
10.2. Zdajacy postuguje sig w miare | grodkow jezykowych kleiner
rozwinigtym zasobem Srodkéw leksvkalnvch. aramatveznvch
jezykowych (leksykalnych, ( y ) yen. g y yen,
10.3. gramatycznych, ortograficznych) | Ortograficznych) [...]. Attraktionen
[...].
Zadanie 11.
2 adanic Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vnq
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
111 I. Znajomosc¢ srodkow trainiert
o jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie regelmaBig
w miare rozwinietym zasobem
11.2. Zdajgcy postuguje sig w miare | grodkow jezykowych krank ist
rozwinigtym zasobem $rodkéw leksvkalnvch. aramatveznveh
jezykowych (leksykalnych, (leksykalnych, g yeznych, Nich all
11.3. gramatycznych, ortograficznychy | ortograficznych) [...]. icht alle
[ Schiiler
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Zrezygnowates(-as) z jedzenia stodyczy. Napisz e-mail do kolezanki z Berlina,
w ktérym:

e podasz powdd Twojej decyzji

o przedstawisz reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opiszesz problem, ktéry utrudnia Ci realizacje Twojego postanowienia

¢ wyjasnisz, w jaki sposéb zamierzasz rozwigzaé¢ ten problem.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
Il. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach [...] i wydarzeniach z przesztosci |[...].

V.4) Zdajacy przedstawia [...] plany na przysztosc.

V.6) Zdajacy [...] przedstawia [...] opinie i poglady innych oséb.

V.7) Zdajgcy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
e spojnosé i logika wypowiedzi
e zakres Srodkdéw jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom podstawowy) — sierpiers 2023 r.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy sie
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktéow lle podpunktéw rozwingt?
zdajgcy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 S5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktoéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznaé, ze zdajgcy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e opiszesz problem, ktéry utrudnia Ci realizacje Twojego postanowienia

Ich habe ein Problem: Meine Mutter backt oft Kuchen. (jedno odniesienie).

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje,
np.

Ich habe ein Problem: Meine Mutter backt oft einen leckeren Kuchen.

4. Nalezy uznac, ze zdajagcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
e przedstawisz reakcje rodzicow na Twoje postanowienie
Meine Eltern freuten sich, l&chelten und gratulierten mir.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
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Meine Eltern sagten, dass ihnen meine Entscheidung sehr geféllt. Sie freuten sich,
dass ich dadurch gestinder werde.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwoch cziondw:

a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag¢, ze odniést sie do danego podpunktu

b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznag, ze
odniost sie do danego podpunktu

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniést sie do danego podpunktu

d. jesli zdajgcy odnibst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegétowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz.

6. Woyrazenia takie jak np. Stigkeiten kaufen / einen Kuchen machen / zuckerfreie
Produkte essen / Essgewohnheiten dndern / mit der Entscheidung zufrieden sein,
traktowane sg jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomoca réwnorzednych
wyrazéw/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e przedstawisz reakcje rodzicow na Twoje postanowienie
Meine Eltern waren zufrieden und gliicklich.
Meine Eltern waren unzufrieden und gliicklich.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych sie do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
e podasz powod Twojej decyzji
Ich esse keine StBigkeiten mehr, denn sie sind ungesund, teuer und zu siB.

9. Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. sehr,
viel, wenig) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.

11. Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia.

e podasz powoéd Twojej decyzji

e przedstawisz reakcje rodzicow na Twoje postanowienie

Ich habe das gemacht, weil meine Eltern sich freuen, wenn ich kein Geld mehr fiir
StiBigkeiten ausgebe.

13. Jesli zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spéjnosc i logike
wypowiedzi.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwosé, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
CENTRALNA
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traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnibst, jako niezrealizowany.

16. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np. Ich weill nicht, wie meine Eltern reagiert haben.

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
¢ wyjasnisz, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem
Ich werde nur Nachspeisen bez cukru machen. (,nie odniost sig”)

18. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci, np.
¢ wyjasnisz, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem
Ich werde tylko zuckerfreie Nachspeisen machen. (,odnidst sie”)
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Zadanie 12.
Zrezygnowales(-as) z jedzenia stodyczy. Napisz e-mail do kolezanki z Berlina,
w ktoérym:

e podasz powdd Twojej decyzji

o przedstawisz reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opiszesz problem, ktory utrudnia Ci realizacje Twojego postanowienia

¢ wyjasnisz, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem.

Liebe Anna,
seit zwei Wochen esse ich keine SiiBigkeiten mehr.

e podasz powodd Twojej decyzji

VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy podaje przynajmniej
jeden powadd/cel uzasadniajgcy podjecie decyzji o niejedzeniu stodyczy. Powod/cel moze
dotyczyé na przykiad:

e negatywnego wptywu jedzenia stodyczy na samopoczucie, np. Die StBigkeiten sind
ungesund. (,odniost sie”) / Leider habe ich zu viele StliBigkeiten gegessen und dann
hatte ich gro3e Bauchschmerzen. (,0dniost sie i rozwinat”)

e checi zmiany nawykow zywieniowych, poprawienia stanu zdrowia, kondycji fizycznej, np.
Ich wollte meine Essgewohnheiten dndern. (odnidst sie”) / Ich war zu dick und wollte ein
paar Kilo abnehmen. (,0dnidst sie i rozwinat”)

e checi podgzania za moda, nasladowania innych, np. Ich habe aufgehoért, SiiBigkeiten zu
essen, denn gesundes Essen ist jetzt in Mode. (,0dniést sie”)

o okolicznosci, osdb, wydarzen, ktére miaty wptyw na podjecie przez zdajgcego tej
decyzji, np. Der Zahnarzt hat mir beim letzten Besuch eine zuckerfreie Diat (Erndhrung)
empfohlen. (,odnidst sie i rozwinat”)

o finansow, np. Ich habe gedacht, ich gebe zu viel Geld fiir Siligkeiten aus. (,0dniést
sie”).

Realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, jezeli

z kontekstu jasno nie wynika powdd/cel podjecia decyzji o rezygnaciji z jedzenia stodyczy,

np. Meine Mutter macht keine Nachspeisen mehr. (O—N), ALE Und das passierte aus

dem Grund, dass meine Mutter keine Nachspeisen mehr macht. (,0dniost sie”).

Nie jest akceptowana jako realizacja tego podpunktu polecenia wypowiedz, w ktorej
zdajacy:

o podaje skutki niejedzenia stodyczy, np. Ich habe fiinf Kilo abgenommen.

e przedstawia swoje opinie / emocje / odczucia odnosnie podjetej decyzji, np. Ich freue
mich (ber diese Entscheidung. / Ich war zufrieden, dass ich diese Entscheidung
getroffen habe.

e Opisuje swojg diete, np. Zum Friihstiick habe ich immer einen Kuchen oder ein Eis
gegessen. / Jetzt esse ich zum Friihstiick Friichte.

Taka realizacja tego podpunktu polecenia moze by¢ traktowana jako element rozwijajacy,
pod warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli
podaje powdd/cel zrezygnowania z jedzenia stodyczy, np. Ich wollte wie mein
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FuBballtrainer aussehen. Ich freue mich (ber die Entscheidung, die ich getroffen habe.
(,0dniost sie i rozwinat”).

nie odnidst sie odniodst sie odnioést sie i rozwinat
Es ist eine gute Idee, Meine Freundin hat mir Meine Freundin hat mir geraten,
keine SufRigkeiten zu geraten, auf StRigkeiten zu | auf StRigkeiten zu verzichten.
essen. verzichten. Ich halte ihre Idee fir gut, weil
ich mich besser flhle.
Friichte sind teurer als Ich habe mich
SiuRigkeiten. entschlossen, keine Ich habe mich entschlossen,
SuRigkeiten zu essen, weil | keine StRigkeiten aus
sie zu teuer sind. finanziellen Griinden zu essen.

Ich bin aber enttauscht, weil
Frichte teurer als SiRigkeiten
sind.

¢ przedstaw reakcje rodzicéow na Twoje postanowienie

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach [...] i wydarzeniach z przesziosci [...].
V.6) Zdajacy [...] przedstawia [...] opinie i poglady innych oséb.
V.7) Zdajacy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakc;ji

rodzicow na swoje postanowienie. Za reakcje uznaje sie na przyktad:

e opis emocji, np. Meine Eltern haben sich (iber die Entscheidung sehr gefreut, dass ich
verzichtet habe, SiBigkeiten zu essen. (,0dniést sie”)

e Opis dziatan/czynnosci, np. Meine Eltern haben versprochen, keine SiBigkeiten mehr zu
kaufen. (,odnidst sie”)

e opinie zwigzane z faktem podjecia takiego postanowienia, np. Meine Eltern halten die
Entscheidung fiir sehr gut. lhrer Meinung nach werde ich gesiinder, wenn ich keine
SiBigkeiten mehr esse. (,0dnidst sie i rozwinagt”)

Akceptowane sg réwniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajgcy przedstawia
reakcje jednego z rodzicéw, np. Meine Entscheidung hat meiner Mutter sehr gefallen.
(,odniost sie”) / Meine Entscheidung hat meiner Mutter sehr gefallen. Sie hat gesagt, dass
sie keinen Zucker mehr zu Speisen gibt und andere Nachspeisen macht. (,odniost sie

i rozwinat”)

Jezeli zdajacy informuje, jak inne osoby, a nie jego rodzice, zareagowaty na jego
postanowienie, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest ha poziom
nizszy, np. Als ich meinen Freunden von meiner Entscheidung erzahlt habe, haben sie
nicht geglaubt, dass ich keine SiiBigkeiten mehr esse. (O—N)

Jezeli zdajacy pisze tylko o poinformowaniu rodzicéw o swoim postanowieniu bez
uwzglednienia ich reakgciji, to taka wypowiedz nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia,
np. Ich habe meinen Eltern gesagt, dass ich keine Siiigkeiten mehr esse. (,nie odniost
sie”), ALE Als ich meinen Eltern gesagt habe, dass ich keine Siigkeiten mehr esse,
haben sie grol3e Augen gemacht. (,0dniost sie”)
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Informacje o okolicznosciach, w jakich zdajgcy poinformowat rodzicéw o rezygnacji

Z jedzenia stodyczy, mogg by¢ traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt
polecenia, pod warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, np. Als wir
im Restaurant Essen bestellt haben, habe ich meinen Eltern gesagt, dass ich keine
Nachspeise nehme, weil ich keine SiiBigkeiten mehr esse. Sie haben mir zu der
Entscheidung gratuliert. (,odniést sie i rozwinagt”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy przedstawia reakcje rodzicéw na inny fakt
niz jego postanowienie, np. Meine Eltern machten sich Sorgen, weil wir zu viele
SiiBigkeiten kaufen. (,nie odniost sie”)

nie odnidst sie

odniést sie

odniést sie i rozwinat

Meine Eltern essen keine
SuRigkeiten mehr.

Meine Schwester hat
sich gewundert. (O—N)

Meine Eltern waren
Uberrascht, dass ich mich
entschieden habe, keine

SuRigkeiten mehr zu essen.

Meine Mutter hat sofort der
Tante Uber meine
Entscheidung gesagt.

Meine Eltern waren sehr
zufrieden, dass ich mich
entschlossen habe, keine
SuRigkeiten mehr zu essen.
Sie haben gesagt, dass sie
das Geld fur ein anderes Ziel
geben/bestimmen, z. B. fur
Fitness-Klub.

Meine Mutter hat nicht
geglaubt, dass ich diese
Entscheidung getroffen habe.
Und mein Vater hat gesagt,
dass er mich bei meiner
Entscheidung unterstatzt. Er
wird auch keine SiRigkeiten
mehr essen.
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e opiszesz problem, ktéry utrudnia Ci realizacje Twojego postanowienia

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do problemu,
ktory pojawit sie w zwigzku z rezygnacja z jedzenia stodyczy.

Problem moze dotyczy¢ na przykfad:

¢ okolicznosci i/lub osoby/osdéb, ktére utrudniajg realizacje postanowienia, np. Ich habe ein
Problem, weil meine Oma oft einen Kuchen backt. (,odniost sie”) / Ich wohne in der
Néhe einer Konditorei, wo es viele Leckereien gibt, unter anderem meinen besten
Apfelkuchen. Darum ist es fiir mich schwer, auf den zu verzichten. (,0dniost sie
i rozwinat”)

¢ charakteru zdajgcego / stanu psycho-fizycznego / braku motywacji, np. Es ist sehr
schwer, mit meiner Entscheidung zurechtzukommen. Leider habe ich immer Lust auf
etwas SiRes. (,odniost sie”) / Immer wenn ich in einer Konditorei bin, sehe ich sofort alle
Leckereien, meinen besten Kuchen und verschiedene Eissorten. Es ist wirklich sehr
schwer, nichts davon zu kaufen. (,0dniést sie i rozwinat”)

¢ kwestii finansowych, np. Es hat sich herausgestellt, dass zuckerfreie Waren teuer sind.
Dadurch ist mein Taschengeld schnell weg. (,0dniést sie”)

Jezeli z kontekstu jasno nie wynika, ze opisana sytuacja utrudnia zdajgcemu realizacje
postanowienia, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom
nizszy, np. Meine Freunde essen immer gern SiBigkeiten. O—N (, nie odniést sie”), ALE
Meine Freunde essen immer gern Si3igkeiten und bieten mir auch etwas SiiBes an. Ich
sage ,nein, danke®, denn ich sollte keine Siiigkeiten mehr essen. (,0dniést sie i rozwinat”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy:

e przedstawia korzysci z niejedzenia stodyczy, np. Es ist flir mich kein Problem, keine
SiBigkeiten mehr zu essen, denn ich esse mehr Friichte. (,nie odniost sig”)

¢ nie podaje zadnego konkretnego problemu, np. Es ist sehr schwer. (,nie odnidst sie”)

nie odnidst sie odnidst sie odniést sie i rozwingt

Ich esse sehr gern Nachspeisen,

Fur mich ist das ein Ich esse sehr gern

groldes Problem.

Ich habe nicht geglaubt,
dass es daraus ein
Problem gibt.

Nachspeisen von meiner
Mutter und es ist schwer,
auf die zu verzichten.

Es ist nicht leicht, beim
Kaffeetrinken auf etwas
SuRes zu verzichten.

die meine Mutter macht. Daher fallt
es mir schwer, auf die zu
verzichten, wenn ich sehe, wie
meine Familie (die Anderen) diese
Leckereien isst. ( essen.)

Ich trinke Kaffee und esse dabei
etwas Sules gern. Es ist schwer,
auf diese guten Sachen am Morgen
Zu verzichten.
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e wyjasnisz, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem

V.4) Zdajacy przedstawia [...] plany na przyszios¢.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje przynajmniej
0 jednym sposobie, w jaki ma zamiar rozwigzaé problem, przez ktéry trudno mu
zrezygnowac z jedzenia stodyczy.

Rozwigzanie problemu moze polega¢ na przykfad na:

¢ unikaniu okazji do spozywania stodyczy, np. Ich gehe nicht mehr zu Geburtstagspartys.
(,;odniost sie”)

e zmianie przyzwyczajen zywieniowych / diety, np. Als Nachtisch esse ich Friichte statt
Kekse. (,0dniést sie”) / Ich suche im Internet nach Rezepten fiir gesundes Essen und
werde zuckerfreie Nachspeisen selber machen. (,odnidst sie i rozwinat”)

¢ rozmowie z bliskimi, np. Ich sage meiner Mutter, dass sie keine Schokolade mehr kauft.
(,odnidst sie”)

¢ znalezieniu takich form spedzania czasu (np. uprawianie sportu), ktére sprawia, ze
zdajgcy nie bedzie myslat o jedzeniu stodyczy, np. Ich werde ins Fitnessstudio gehen.
(,odniost sig”).

Akceptowana jest odpowiedz, w ktdrej zdajgcy informuje o juz podjetych dziataniach, np. In
der Ndhe meiner Wohnung liegt eine Konditorei. Zur Schule werde ich an dieser Konditorei
nicht mehr vorbeigehen. (,odnidst sie”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie podaje zadnego konkretnego sposobu
rozwigzania problemu, np. Ich muss das Problem I6sen. (,nie odniost sig”).

nie odnidst sie odnioést sie odnioést sie i rozwinat
Weillt du, wie ich das Ich werde mehr Friichte Ich werde selber Einkaufe
Problem I6sen kann? essen. machen und kaufe nur
gesunde Waren wie Obst und
Ich weild nicht mehr, was ich | |ch habe mich Gemiise.
tun sollte. entschlossen, Sport zu
treiben. Ich versuche mit meinen
Eltern zu sprechen und ihnen
zu erklaren, dass wir alle
gesund essen sollten.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentow, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegolnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spojnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dosc liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegoblnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest

O pkt z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentow jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé np. z:

¢ braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np.
Liebe Anna,
seit zwei Wochen esse ich keine SiiBigkeiten mehr.
Hi, ich will dich informieren, dass ich keine Sti8igkeiten mehr esse.

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdécenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst, np. Meine Eltern sind Freute.

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczgcego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowac podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosc
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spéjnosc i logike wypowiedzi.

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
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i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Woyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdélnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprécz srodkéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuije kilka precyzyjnych sformutowan
ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtownie srodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymac liczbe punktdow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktora charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.
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Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak super, schén, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz
struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np. Ich
habe diese Entscheidung getroffen, damit meine Eltern zufrieden sind. zamiast Ich habe das
ftir meine Eltern gemacht.).

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Meine Freunde gingen mit mir spielen.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$é wypowiedzi.

e brak btedow
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikaciji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacje

1 pkt
P e bardzo liczne biedy niezaktdcajace komunikaciji

¢ liczne btedy czesto zaktdcajgce komunikacje

0 pkt
P e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek v czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stornice

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke b byto
geracQ.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i o0znaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg byé zaznaczane

»pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spojnoscE i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazow i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.
Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddéw

ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci sSrodkow jezykowych.

Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okres$lenie Serie, Zeitschrift, np. die Serie ,M jak
mito$¢é”, die Zeitschrift ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ich
lese Nowe Horyzonty. — 1 btgd jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
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indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. zu Hause (2 wyrazy), fiir die Arbeit (3 wyrazy),
10. Januar 2012 (3 wyrazy), 1780 (1 wyraz), dreihundertsiebenundzwanzig (1 wyraz).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

o formy skrécone, np. geht’s, gibt’s

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz), Wilhelm II.
(2 wyrazy).

Podpis XYZ nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,buzki”).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. (4 wyrazy).
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